Corrigé Partie 1

	Parenté entre les organismes, position de l'Homme dans le règne animal et critères d'appartenance à la lignée humaine.
	

	Principales notions attendues
	Barème

	Remarque-: La définition de l'expression "lignée humaine" peut être plus ou moins précise dans l'introduction. Ne pas pénaliser les candidats qui complètent leur définition dans leur développement.
	

	Les liens de parenté sont établis par la comparaison de caractères homologues embryonnaires, morphologiques, anatomiques et moléculaires. (seuls trois des caractères suffisent)
	1,25

	Seul le partage de caractères homologues à l'état dérivé est pris en compte pour établir un lien de parenté. Plus le nombre de caractères à l'état dérivé partagés est élevé plus la parenté est étroite.
	1,25

	L'Homme est un eucaryote, vertébré, tétrapode, amniote, mammifère, primate, hominoïde, hominidé, homininé.
	1

	L'Homme actuel, Homo sapiens, appartient à la lignée humaine - histoire évolutive des homininés à partir du plus récent ancêtre commun à l'Homme et au Chimpanzé - (définition attendue ici ou dans l'introduction).
	0,5

	Elle comprend une espèce actuelle, Homo sapiens et des espèces fossiles des genres Homo et Australopithecus.
	0,5

	Les critères d'appartenance à la lignée humaine sont: 

- caractères liés à la station bipède (position du fémur, trou occipital, courbures de la colonne vertébrale, taille du bassin...),

- développement du volume crânien,

- régression de la face,

- traces fossiles d'activité culturelle.
	2

	Si un seul de ces critères est satisfait par un fossile, celui-ci appartient â la lignée humaine.
	0,5

	Remarque Les QUATRE critères doivent être cités mais seuls deux caractères liés à la bipédie sont attendus parmi ceux cités.
	

	Présence d'une introduction, d'une conclusion et d'un développement structuré en
	1


Corrigé Exo 1

	Barème
	Saisie de données
	
	Interprétations
	Barème

	0,25
	Lorsque les microbilles sont seules (témoin), la préparation est homogène: les microbilles sont dispersées.
	
	Il n’existe pas de formation de complexe immuns
	0,25

	0,5
	Lorsque les microbilles sont en contact avec le sérum de l'individu 1 non syphilitique, la préparation est homogène: les microbilles sont dispersées.
	
	II n'existe pas de formation de complexes immuns: le sérum de l'individu 1 ne contient pas d'anticorps anti-syphilis
	0,5

	0,5
	Lorsque les microbilles sont en contact avec le sérum de l'individu 2 à tester, la préparation présente des amas de microbilles
	
	Il y a formation de complexes immuns: le sérum de l'individu 2 contient des anticorps anti- syphilis qui se lient aux antigènes tréponémiques: il est donc séropositif pour le tréponème pâle. L'individu 2 a été en contact avec la souche infectieuse.
	1


Corrigé Exo 2

	Barème
	Saisie de données
	Déductions interprétation
	Barème

	0,5
	Document 2a et 2b:

Les calcaires contiennent des ammonites du Jurassique.

Les roches A contiennent des trilobites du Cambrien
	Application du principe d'identité paléontologique:

Les calcaires se sont formés entre -200 et -145 millions d'années

Les roches A se sont mises en place entre -570 et -510 millions d'années
	0,5

	0,75
	Document 1 

On constate que les dolomies et les calcaires recouvrent le granite et les roches A

Les calcaires sont au-dessus des dolomies
	On observe une discordance c'est à dire le dépôt des calcaires et des dolomies sur les roches A et le granite érodés.

Application du principe de superposition:

Les calcaires se sont déposés après les dolomies

Application du principe de recoupement: La faille s'est mise en place après les roches A, les dolomies et les calcaires
	0,75

	La définition des principes de superposition et de recoupement n'est pas attendue

	0,75
	Document 3:

Détermination de l'âge du granite grâce à la méthode des isochrones:
a = _∆x_

     ∆y

Avec le couple ( 0,8; 25 ) du mica blanc et le couple (0,9; 50) du mica noir:

a =  0,9 - 0,8 =   _1_
        50 - 25        250

Les autres couples donnent la même valeur de a 
	a= 4.10-3 soit 0,004

t = 281 millions d'années, le granite s'est donc mis en place après la roche A
	0,75

	Mise en relation et synthèse:

1 événement: mise en place des roches A( -570 à -510 millions d'années) 

2ème événement : mise en place du granite dans les roches A (-281 millions d'années)

3ème événement: dépôt des dolomies et des calcaires (dépôt des calcaires entre-200 et –145 millions d'années)

4ème événement: mise en place de la faille
	1


